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１ 調査の目的・項目

県政の課題について「県政モニターアンケート調査」を実施しました。今回の調査においては下記の項

目について１６問を設定しました。

○ しあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画）について

県では平成25年３月に県民の皆様とともに長野県の将来を創り上げていくための指針となる「しあわせ

信州創造プラン（長野県総合５か年計画）」（計画期間 H25年度～29年度）を策定しました。

このプランでは、県民の皆様とともにめざす到達点として「達成目標」を115項目設定しており、統計

指標とともに統計では把握できない県民の皆様の実感についても指標としております。

こうした指標の実績値の推移等を確認し計画の進捗状況を把握するため、平成24年度第3回調査（平成

25年1月実施）に引き続いて調査を実施しました。

（１）調査地域：長野県全域

（２）調査対象：県政モニター １，２１４人

（３）調査方法：郵送又はインターネット

（４）調査期間：平成２６年１月２３日（木）から２月３日（月）

回収数（率） ８２０ 人（６７．５％）

２ 調査の方法

３ 回収結果

（上段 回答者数：中段 対象者数：下段 割合）【回答方法別】

（回答方法内訳）

郵送 インターネット

820 624 196

1,214 782 432

67.5% 79.8% 45.4%

48 - 48

102 - 102

47.1% - 47.1%

  全体回答率

総数

公募

2

【男女別・年代別】 　　　（上段 回答者数：下段 割合）

20～29歳 30～39歳 40～49歳 50～59歳 60～69歳 70歳以上 不明

11 55 121 179 264 173 17

1.3% 6.7% 14.8% 21.8% 32.2% 21.1% 2.1%

6 27 73 96 171 116 -

0.7% 3.3% 8.9% 11.7% 20.9% 14.1% -

5 28 48 83 93 57 -

0.6% 3.4% 5.9% 10.1% 11.3% 7.0% -

- - - - - - 17

- - - - - - 2.1%

総数

総数

820

100.0%

男性

489

59.6%

女性

314

38.3%

不明

17

2.1%

※ 割合(%)はすべて、回答総数(n=820)に対する割合

４ 回答状況

48 - 48

102 - 102

47.1% - 47.1%

772 624 148

1,112 782 330

69.4% 79.8% 44.8%

公募

無作為
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【職業別】

人数 割合 人数 割合

農・林・漁業 99 8.2% 72 8.8% 72.7%

商・工・サービス業 98 8.1% 52 6.3% 53.1%

自由業 24 2.0% 17 2.1% 70.8%

役員・管理職 128 10.5% 95 11.6% 74.2%

事務職・専門技術職 213 17.5% 154 18.8% 72.3%

技能・労務職 67 5.5% 37 4.5% 55.2%

主婦・主夫 172 14.2% 120 14.6% 69.8%

パート、アルバイト 115 9.5% 71 8.7% 61.7%

学生 18 1.5% 2 0.2% 11.1%

無職 186 15.3% 125 15.2% 67.2%

その他 87 7.2% 53 6.5% 60.9%

不明 7 0.6% 22 2.7% -

合計 1,214 100.0% 820 100.0% 67.5%

回答率

県政モニター

登録者数

回答者数

不明 2.7%

1.3%

0.7%

0.6%

6.7%

3.3%

3.4%

14.8%

8.9%

5.9%

21.8%

11.7%

10.1%

32.2%

20.9%

11.3%

21.1%

14.1%

7.0%

2.1%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

男性

女性

20～29歳 30～39歳 40～49歳 50～59歳

60～69歳 70歳以上 不明

3

農・林・漁業 8.8%

商・工・サービス業 6.3%

自由業

2.1%

役員・

管理職 11.6%

事務職・専門

技術職

18.8%

技能・労務職 4.5%

主婦・主夫 14.6%

パート、アルバイト 8.7%

学生

0.2%

無職

15.2%

その他 6.5%

不明 2.7%
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【地域別】

人数 割合 人数 割合

佐久地域　 103 8.5% 67 8.2% 65.0%

上小地域 108 8.9% 79 9.6% 73.1%

諏訪地域 91 7.5% 62 7.6% 68.1%

上伊那地域 111 9.1% 73 8.9% 65.8%

飯伊地域 112 9.2% 69 8.4% 61.6%

木曽地域 17 1.4% 12 1.5% 70.6%

松本地域 222 18.3% 148 18.0% 66.7%

大北地域 35 2.9% 19 2.3% 54.3%

長野地域 366 30.1% 242 29.5% 66.1%

北信地域 49 4.0% 32 3.9% 65.3%

不明 - - 17 2.1% -

合計 1,214 100.0% 820 100.0% 67.5%

県政モニター

登録者数

回答者数

回答率

佐久地域

8.2%

上小地域

9.6%

諏訪地域

7.6%

上伊那地域

8.9%

飯伊地域

8.4%

木曽地域

1.5%

松本地域

18.0%

大北地域

2.3%

長野地域

29.5%

北信地域

3.9%

不明

2.1%

５ その他

調査結果の割合は、百分率で表記した。百分率の値は、小数点以下第2位を四捨五入し、小数点以

下第１位までを表示している。したがって、割合の合計が100％とならない場合がある。なお、調査

の設問には単数回答と複数回答があり、複数回答の場合には割合の合計が100％を上回ることがあ

る。

(1)

の設問には単数回答と複数回答があり、複数回答の場合には割合の合計が100％を上回ることがあ

る。

集計結果において、「無回答」とは、当該設問に対する回答（選択）が無いものを示す。

※回答方法が１択の設問に対して、複数選択されているなど、正常な回答として扱えないものも

「無回答」とする。

「Ⅱ結果の内容」中、設問の表記は、便宜上補足（選択肢の番号など）を加えている場合があ

る。また、設問の選択肢で文字数が多いものについては、本文や図表中で便宜上短く省略している

場合がある。

「４ 回答状況」で「不明」とあるものは、アンケート回答の際に県政モニターID番号等の記入

がなく、回答者の属性（性別、年代等）が不明なものを示している。

(2)

(3)

(4)
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《健康づくりの取組について》

問１　あなたは、ご自分の健康状態をどのように感じていますか。（○は１つ）問１　あなたは、ご自分の健康状態をどのように感じていますか。（○は１つ）問１　あなたは、ご自分の健康状態をどのように感じていますか。（○は１つ）問１　あなたは、ご自分の健康状態をどのように感じていますか。（○は１つ）

回答数（人） 割合（％） 回答数（人） 割合（％）

150 18.3 168 19.3

500 61.0 554 63.7

139 17.0 118 13.6

13 1.6 12 1.4

18 2.2 17 2.0

まあよい

●自分の健康状態を「よい」、「まあよい」と感じている割合は79.3％であるが、前年度（83.0％）を下回る。

あまりよくない

よくない

無回答

H25年度　n=820 （参考）H24年度　n=869

よい

18.3

(19.3)

16.6

(18.5)

61.0

(63.7)

62.0

(65.5)

17.0

(13.6)

17.0

(12.2)

1.6

(1.4)

1.8

(1.5)

2.2

(2.0)

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

よい まあよい あまりよくない よくない 無回答

＜自分の健康状態について＞

「よい」と「まあよい」を合わせて約８割
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18.3

(19.3)

16.6

(18.5)

20.7

(20.4)

61.0

(63.7)

62.0

(65.5)

60.2

(61.3)

17.0

(13.6)

17.0

(12.2)

17.5

(15.8)

(1.4)

1.8

(1.5)

1.0

(1.2)

2.2

(2.0)

2.7

(2.4)

0.6

(1.2)

全体

男性

女性

※（ ）内数値は、平成24年度第3回県政モニターアンケート調査数値
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240 288 191 93 8 29.3 35.1 23.3 11.3 1.0

356 359 79 16 10 43.4 43.8 9.6 2.0 1.2

326 316 139 26 13 39.8 38.5 17.0 3.2 1.6

423 202 104 54 37 51.6 24.6 12.7 6.6 4.5

502 196 70 38 14 61.2 23.9 8.5 4.6 1.7

（参考）H24年度

250 329 189 91 10 28.8 37.8 21.7 10.5 1.2

344 390 110 22 3 39.6 44.9 12.7 2.5 0.3

339 337 164 21 8 39.0 38.8 18.9 2.4 0.9

429 214 125 67 34 49.4 24.6 14.4 7.7 3.9

526 208 91 34 10 60.5 23.9 10.5 3.9 1.2

問問問問

2-12-12-12-1

飲酒に関すること

健康診断受診に関すること

その他 112 12.9

運動に関すること

食生活に関すること

生活リズムに関すること

取り組ん

でいる

少し取り

組んでい

る

あまり取

り組んで

いない

全く取り

組んでい

ない

無回答

少し取り

組んでい

る

あまり取

り組んで

いない

全く取り

組んでい

ない

無回答

n=869 回答数（人）

取り組ん

でいる

割合（％）

飲酒に関すること

健康診断受診に関すること

その他 86 10.5

運動に関すること

食生活に関すること

生活リズムに関すること

取り組ん

でいる

少し取り

組んでい

る

あまり取

り組んで

いない

全く取り

組んでい

ない

無回答

取り組ん

でいる

少し取り

組んでい

る

あまり取

り組んで

いない

全く取り

組んでい

ない

無回答

n=820 回答数（人） 割合（％）

あなたはあなたはあなたはあなたは、現在（、現在（、現在（、現在（またはこのまたはこのまたはこのまたはこの1111年間）、次年間）、次年間）、次年間）、次のののの中中中中でででで取取取取りりりり組組組組んでいることがありますかんでいることがありますかんでいることがありますかんでいることがありますか。（項目。（項目。（項目。（項目ごとにごとにごとにごとに○○○○はははは

１１１１つつつつ））））

＜現在（またはこの１年間）に健康の維持・増進に関することで取り組んでいること＞

「運動に関すること」に関して「取り組んでいる」は約３割、「食生活に関すること」に「取り組んでいる」は

４割超
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●「取り組んでいる」こととしては、「健康診断受診に関すること」が61.2％と最も高く、次に「飲酒に関すること」

（51.6％）が高い割合であり、いずれも前年度の割合を上回る。

●「運動に関すること」に「取り組んでいる」または「少し取り組んでいる」のは64.4％で前年度を下回るが、「食生活に

関すること」に「取り組んでいる」または「少し取り組んでいる」のは87.2％で前年度を上回る。

その他 112 12.9

29.3

(28.8)

43.4

(39.6)

39.8

(39.0)

51.6

(49.4)

61.2

(60.5)

35.1

(37.8)

43.8

(44.9)

38.5

(38.8)

24.6

(24.6)

23.9

(23.9)

23.3

(21.7)

9.6

(12.7)

17.0

(18.9)

12.7

(14.4)

8.5

(10.5)

11.3

(10.5)

2.0

(2.5)

3.2

(2.4)

6.6

(7.7)

4.6

(3.9)

1.0

(1.2)

1.2

(0.3)

1.6

(0.9)

4.5

(3.9)

1.7

(1.2)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

運動に関すること

食生活に関すること

生活リズムに関すること

飲酒に関すること

健康診断受診に関すること

取り組んでいる 少し取り組んでいる あまり取り組んでいない 全く取り組んでいない 無回答

※（ ）内数値は、平成24年度第3回県政モニターアンケート調査数値
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回答数（人） 割合（％） 回答数（人） 割合（％）

170 37.4 198 38.8

121 26.6 144 28.2

101 22.2 111 21.8

59 13.0 50 9.8

47 10.3 41 8.0

44 9.7 49 9.6

20 4.4 23 4.5

73 16.0 84 16.5

29 6.4 47 9.2無回答

問問問問

2-22-22-22-2

お金がかかる

場所がない

その他

そのような気持ちがない

健康や障害の理由のため

仲間がいない

時間がない・忙しい

面倒くさい

H25年度　ｎ=455 （参考）H24年度　ｎ=510

37.4(38.8)

26.6(28.2)

0% 20% 40%

時間がない・忙しい

面倒くさい

問問問問２２２２のののの項目項目項目項目のうちのうちのうちのうち、、、、１１１１項目項目項目項目でもでもでもでも「「「「あまりあまりあまりあまり取取取取りりりり組組組組んでいないんでいないんでいないんでいない」「全」「全」「全」「全くくくく取取取取りりりり組組組組んでいないんでいないんでいないんでいない」」」」にににに〇〇〇〇をしたをしたをしたをした方方方方はははは、、、、そのそのそのその

理由理由理由理由をおをおをおをお答答答答えくださいえくださいえくださいえください。（○。（○。（○。（○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））

＜健康の維持・増進に関する取組を行わない理由＞

「時間がない・忙しい」が４割弱、「面倒くさい」が３割弱

●●●● 「時間「時間「時間「時間がない・がない・がない・がない・忙忙忙忙しいしいしいしい」」」」がががが37373737....4444％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、次、次、次、次にににに「面倒「面倒「面倒「面倒くさいくさいくさいくさい」（」（」（」（26262626....6666％）、「％）、「％）、「％）、「そのようなそのようなそのようなそのような気持気持気持気持ちがないちがないちがないちがない」（」（」（」（22222222....2222％）％）％）％）がががが高高高高いいいい

割合割合割合割合となっているとなっているとなっているとなっている。上位。上位。上位。上位3333項目項目項目項目はははは前年度前年度前年度前年度とととと同同同同じじじじ。。。。
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37.4(38.8)

26.6(28.2)

22.2(21.8)

13.0(9.8)

10.3(8.0)

9.7(9.6)

4.4(4.5)

16.0(16.5)

6.4(9.2)

0% 20% 40%

時間がない・忙しい

面倒くさい

そのような気持ちがない

健康や障害の理由のため

仲間がいない

お金がかかる

場所がない

その他

無回答

※（ ）内数値は、平成24年度第3回県政モニターアンケート調査数値
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《仕事・社会参加、地域に関する実感》

問３問３問３問３ あなたは、今までに公共的活動（※）に参加したことがありますか。（○は一つ）あなたは、今までに公共的活動（※）に参加したことがありますか。（○は一つ）あなたは、今までに公共的活動（※）に参加したことがありますか。（○は一つ）あなたは、今までに公共的活動（※）に参加したことがありますか。（○は一つ）

※公共的活動には、ＮＰＯ法人、公益法人、市民活動団体、ボランティア団体、企業などが社会一般の※公共的活動には、ＮＰＯ法人、公益法人、市民活動団体、ボランティア団体、企業などが社会一般の※公共的活動には、ＮＰＯ法人、公益法人、市民活動団体、ボランティア団体、企業などが社会一般の※公共的活動には、ＮＰＯ法人、公益法人、市民活動団体、ボランティア団体、企業などが社会一般の

　利益のために行う活動や自治会、消防団、公民館などが地域のために行う活動のほか、それらの活　利益のために行う活動や自治会、消防団、公民館などが地域のために行う活動のほか、それらの活　利益のために行う活動や自治会、消防団、公民館などが地域のために行う活動のほか、それらの活　利益のために行う活動や自治会、消防団、公民館などが地域のために行う活動のほか、それらの活

　動を寄付により応援することを含みます。　動を寄付により応援することを含みます。　動を寄付により応援することを含みます。　動を寄付により応援することを含みます。

n=869

回答数（人） 割合（％） 回答数（人） 割合（％）

現在、参加している 324 39.5 318 36.6

293 35.7 334 38.4

参加したことはないが、今後は参加したい 103 12.6 125 14.4

参加したことがなく、今後も参加したいと思わない 95 11.6 83 9.6

無回答 5 0.6 9 1.0

(参考)H24年度

現在は参加していないが、今までに参加したことがある

H25年度　ｎ=820

●前回調査●前回調査●前回調査●前回調査でででで２２２２番目番目番目番目であったであったであったであった「現在、参加「現在、参加「現在、参加「現在、参加しているしているしているしている」」」」がががが39393939....5555％％％％とととと最最最最もももも高高高高くなりくなりくなりくなり、次、次、次、次にににに「現在「現在「現在「現在はははは参加参加参加参加していないがしていないがしていないがしていないが、今、今、今、今

までにまでにまでにまでに参加参加参加参加したことがあるしたことがあるしたことがあるしたことがある」（」（」（」（35353535....7777％）、「参加％）、「参加％）、「参加％）、「参加したことはないがしたことはないがしたことはないがしたことはないが、今後、今後、今後、今後はははは参加参加参加参加したいしたいしたいしたい」（」（」（」（12121212....6666％）％）％）％）とととと続続続続いているいているいているいている。。。。

＜公共的活動への参加度＞

参加経験がある人（参加している・参加したことがある）は４分の３に上り、公共的活動への関心は

前年度に引き続き高い水準にある。また、現在、参加している人の割合は順調に上昇している。

9

39.5(36.6)

35.7(38.4)

12.6(14.4)

11.6(9.6)

0.6(1.0)

0% 20% 40%

現在、参加している

現在は参加していないが、今までに参加したことがある

参加したことはないが、今後は参加したい

参加したことがなく、今後も参加したいと思わない

無回答

※( )内の数値は、平成24年度第３回県政モニターアンケート調査数値
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回答数（人） 割合（％） 回答数（人） 割合（％）

発揮できている。 225 27.4 226 26.0

まあ発揮できている。 351 42.8 370 42.6

あまり発揮できて（して）いない。 135 16.5 161 18.5

発揮できて（して）いない。 103 12.6 102 11.7

無回答 6 0.7 10 1.2

平成25年度　ｎ=820

(参考)

　平成24年度　n=869

問４問４問４問４

  あなたは自分の能力が仕事（収入のあるもの）あるいは公共的活動の両方又はどちらかで発揮  あなたは自分の能力が仕事（収入のあるもの）あるいは公共的活動の両方又はどちらかで発揮  あなたは自分の能力が仕事（収入のあるもの）あるいは公共的活動の両方又はどちらかで発揮  あなたは自分の能力が仕事（収入のあるもの）あるいは公共的活動の両方又はどちらかで発揮

できていると思いますか。(○は１つ）できていると思いますか。(○は１つ）できていると思いますか。(○は１つ）できていると思いますか。(○は１つ）

27.4(26.0) 

42.8(42.6) 

16.5(18.5) 

12.6(11.7) 

0.7(1.2) 

0% 20% 40% 60%

発揮できている。

まあ発揮できている。

あまり発揮できて（して）いない。

発揮できて（して）いない。

無回答

＜自分の能力の仕事や公共的活動での発揮＞

「発揮できている。」と「まあ発揮できている。」を合わせて約７割

（前回調査（H25.1実施）より1.6ポイント増）

●「●「●「●「まあまあまあまあ発揮発揮発揮発揮できているできているできているできている。」。」。」。」がががが42424242....8888％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、次、次、次、次にににに「発揮「発揮「発揮「発揮できているできているできているできている」（」（」（」（27272727....4444％）、「％）、「％）、「％）、「あまりあまりあまりあまり発揮発揮発揮発揮できてできてできてできて（（（（してしてしてして））））いないないないな

いいいい。」（。」（。」（。」（16161616....5555%%%%））））とととと続続続続いているいているいているいている。。。。

＜能力を発揮できていると思うもの＞

「仕事」が約７割、「自治会、消防団など地域の活動」が３割超

※（ ）内数値は、平成24年度第３回県政モニターアンケート調査数値
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回答数（人） 割合（％） 回答数（人） 割合（％）

仕事 402 69.8 428 71.8

自治会、消防団など地域の活動 188 32.6 192 32.2

市民活動やボランティア活動 153 26.6 141 23.7

ＮＰＯ法人、公益法人での活動 42 7.3 43 7.2

その他 31 5.4 31 5.2

無回答 3 0.5 4 0.7

(参考)

　平成24年度　n=596

平成25年度　ｎ=576

問問問問４４４４でででで①発揮①発揮①発揮①発揮できているできているできているできている、②、②、②、②まあまあまあまあ発揮発揮発揮発揮できているできているできているできている、、、、とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。能力。能力。能力。能力をををを発揮発揮発揮発揮できできできでき

ているとているとているとていると思思思思うものはうものはうものはうものは何何何何ですかですかですかですか。（○。（○。（○。（○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））

＜能力を発揮できていると思うもの＞

「仕事」が約７割、「自治会、消防団など地域の活動」が３割超

●「仕事」●「仕事」●「仕事」●「仕事」がががが69696969....8888％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、次、次、次、次にににに「自治会、消防団「自治会、消防団「自治会、消防団「自治会、消防団などなどなどなど地域地域地域地域のののの活動」（活動」（活動」（活動」（32323232....6666％）、「市民活動％）、「市民活動％）、「市民活動％）、「市民活動やボランティアやボランティアやボランティアやボランティア活動」活動」活動」活動」

（（（（26262626....6666%%%%））））とととと続続続続いているいているいているいている。。。。

69.8(71.8) 

32.6(32.2) 

26.6(23.7) 

7.3(7.2) 

5.4(5.2) 

0.5(0.7) 

0% 20% 40% 60% 80%

仕事

自治会、消防団など地域の活動

市民活動やボランティア活動

ＮＰＯ法人、公益法人での活動

その他

無回答

※※※※「「「「そのそのそのその他」他」他」他」としてはとしてはとしてはとしては「教育活動」、「介護」、「美化運動」、「文化活動」、「農作業」等「教育活動」、「介護」、「美化運動」、「文化活動」、「農作業」等「教育活動」、「介護」、「美化運動」、「文化活動」、「農作業」等「教育活動」、「介護」、「美化運動」、「文化活動」、「農作業」等のののの回答回答回答回答がががが見見見見られたられたられたられた。。。。

※（ ）内数値は、平成24年度第３回県政モニターアンケート調査数値

10



回答数（人） 割合（％） 回答数（人） 割合（％）

感じている。 369 45.0 368 42.4

まあ感じている。 325 39.6 361 41.5

あまり感じていない。 108 13.2 117 13.5

感じていない。 13 1.6 20 2.3

無回答 5 0.6 3 0.3

問５問５問５問５ あなたは自分の暮らしている地域の景観や自然、文化などに誇りを感じていますか。（○は１つ）あなたは自分の暮らしている地域の景観や自然、文化などに誇りを感じていますか。（○は１つ）あなたは自分の暮らしている地域の景観や自然、文化などに誇りを感じていますか。（○は１つ）あなたは自分の暮らしている地域の景観や自然、文化などに誇りを感じていますか。（○は１つ）

平成25年度　n=820

(参考)

　平成24年度　n=869

45.0(42.4) 

39.6(41.5) 

13.2(13.5) 

0% 20% 40% 60%

感じている。

まあ感じている。

あまり感じていない。

＜地域の景観や自然、文化などへの誇り＞

「感じている。」と「まあ感じている。」を合わせて８割超

●「感●「感●「感●「感じているじているじているじている。」。」。」。」がががが45454545....0000％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、次、次、次、次にににに「「「「まあまあまあまあ感感感感じているじているじているじている。」（。」（。」（。」（39393939....6666％）、「％）、「％）、「％）、「あまりあまりあまりあまり感感感感じていないじていないじていないじていない。」（。」（。」（。」（13131313....2222％％％％））））とととと

続続続続いているいているいているいている。。。。

11

13.2(13.5) 

1.6(2.3) 

0.6(0.3) 

あまり感じていない。

感じていない。

無回答

※（ ）内数値は、平成24年度第3回県政モニターアンケート調査数値
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《文化芸術活動に参加した人の割合》

問6問6問6問6 　　　

回答数（人） 割合（％） 回答数（人） 割合（％）

はい 491 59.9 543 62.5

いいえ 324 39.5 323 37.2

無回答 5 0.6 3 0.3

問問問問

6-A6-A6-A6-A

回答数（人） 割合（％） 回答数（人） 割合（％）

音楽（クラシック、ロック、ポピュラー、演歌など） 72 14.7 64 11.8

美術（絵画、彫刻、工芸、陶芸など） 62 12.6 67 12.3

生活文化（書道、華道、茶道など） 58 11.8 65 12.0

写真 50 10.2 67 12.3

文芸（小説、短歌、俳句、川柳など） 36 7.3 48 8.8

地域の民俗芸能（獅子舞、神楽など） 34 6.9 48 8.8

日本の伝統芸能（歌舞伎、詩吟、日本舞踊、和太鼓など） 33 6.7 43 7.9

国民娯楽（囲碁、将棋など） 24 4.9 25 4.6

舞踊（バレエ、ダンスなど） 19 3.9 20 3.7

演芸（落語、漫才など） 15 3.1 8 1.5

演劇（現代劇、ミュージカルなど） 7 1.4 8 1.5

映画、漫画・アニメ制作など 6 1.2 13 2.4

その他 14 2.9 21 3.9

H25年度　 n=491

（参考）

　　　H24年度  n=543

はい、と答えた方にお伺いします。あてはまるものをすべて選んでください。（○はいくつでも）はい、と答えた方にお伺いします。あてはまるものをすべて選んでください。（○はいくつでも）はい、と答えた方にお伺いします。あてはまるものをすべて選んでください。（○はいくつでも）はい、と答えた方にお伺いします。あてはまるものをすべて選んでください。（○はいくつでも）

■ 自ら創作・参加する文化芸術活動を行なった

H25年度　 n=820

（参考）

      H24年度  n=869

あなたはあなたはあなたはあなたは過去過去過去過去１１１１年間年間年間年間にににに長野県内長野県内長野県内長野県内でででで文化芸術活動（鑑賞文化芸術活動（鑑賞文化芸術活動（鑑賞文化芸術活動（鑑賞をををを含含含含むむむむ））））をををを行行行行ないましたかないましたかないましたかないましたか。。。。 （○（○（○（○はははは１１１１つつつつ））））

＜文化芸術活動への参加＞

過去１年間に長野県内で文化芸術活動（鑑賞を含む）を行なった人は約６割で、前年度から微減。

12

その他 14 2.9 21 3.9

無回答 230 46.8 259 47.7

●自●自●自●自らららら創作創作創作創作・・・・参加参加参加参加したしたしたした文化芸術活動文化芸術活動文化芸術活動文化芸術活動はははは「音楽」、「美術」、「生活文化」、「写真」「音楽」、「美術」、「生活文化」、「写真」「音楽」、「美術」、「生活文化」、「写真」「音楽」、「美術」、「生活文化」、「写真」がががが比較的多比較的多比較的多比較的多いいいい。。。。

上位上位上位上位４４４４位位位位のののの分野分野分野分野はははは前年度前年度前年度前年度とととと同同同同じじじじ。。。。

14.7(11.8) 

12.6(12.3) 

11.8(12.0) 

10.2(12.3) 

7.3(8.8)

6.9(8.8)

6.7(7.9)

4.9(4.6)

3.9(3.7)

3.1(1.5)

1.4(1.5)

1.2(2.4)

2.9(3.9)

46.8(47.7)

0% 20% 40% 60%

音楽（クラシック、ロック、ポピュラー、演歌など）

美術（絵画、彫刻、工芸、陶芸など）

生活文化（書道、華道、茶道など）

写真

文芸（小説、短歌、俳句、川柳など）

地域の民俗芸能（獅子舞、神楽など）

日本の伝統芸能（歌舞伎、詩吟、日本舞踊、和太鼓…

国民娯楽（囲碁、将棋など）

舞踊（バレエ、ダンスなど）

演芸（落語、漫才など）

演劇（現代劇、ミュージカルなど）

映画、漫画・アニメ制作など

その他

無回答

※(     )内数値は、平成24年度第3回県政モニターアンケート調査数値
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回答数（人） 割合（％） 回答数（人） 割合（％）

音楽（クラシック、ロック、ポピュラー、演歌など） 260 53.0 267 49.2

美術（絵画、彫刻、工芸、陶芸など） 251 51.1 287 52.9

映画、漫画・アニメ制作など 163 33.2 172 31.7

生活文化（書道、華道、茶道など） 108 22.0 118 21.7

日本の伝統芸能（歌舞伎、詩吟、日本舞踊、和太鼓など） 105 21.4 127 23.4

写真 100 20.4 114 21.0

地域の民俗芸能（獅子舞、神楽など） 87 17.7 115 21.2

文芸（小説、短歌、俳句、川柳など） 74 15.1 77 14.2

演芸（落語、漫才など） 70 14.3 75 13.8

演劇（現代劇、ミュージカルなど） 50 10.2 68 12.5

舞踊（バレエ、ダンスなど） 31 6.3 32 5.9

国民娯楽（囲碁、将棋など） 21 4.3 17 3.1

その他 16 3.3 15 2.8

無回答 27 5.5 31 5.7

文化芸術活動の鑑賞活動を行なった■

平成25年度　 n=491

（参考）

　　平成24年度  n=543

●鑑賞活動●鑑賞活動●鑑賞活動●鑑賞活動はははは「音楽」「音楽」「音楽」「音楽」がががが53535353....0000%%%%とととと最最最最もももも高高高高くくくく、次、次、次、次にににに「美術」（「美術」（「美術」（「美術」（51515151....1111%%%%））））がががが高高高高いいいい割合割合割合割合となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

上位上位上位上位２２２２位位位位のののの分野分野分野分野はははは前年度前年度前年度前年度とととと同同同同じじじじ。。。。

53.0(49.2)

51.1(52.9)

33.2(31.7)

0% 20% 40% 60%

音楽（クラシック、ロック、ポピュラー、演歌など）

美術（絵画、彫刻、工芸、陶芸など）

映画、漫画・アニメ制作など
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33.2(31.7)

22.0(21.7)

21.4(23.4)

20.4(21.0)

17.7(21.2)

15.1(14.2)

14.3(13.8)

10.2(12.5)

6.3(5.9)

4.3(3.1)

3.3(2.8)

5.5(5.7)

映画、漫画・アニメ制作など

生活文化（書道、華道、茶道など）

日本の伝統芸能（歌舞伎、詩吟、日本舞踊、和太鼓など）

写真

地域の民俗芸能（獅子舞、神楽など）

文芸（小説、短歌、俳句、川柳など）

演芸（落語、漫才など）

演劇（現代劇、ミュージカルなど）

舞踊（バレエ、ダンスなど）

国民娯楽（囲碁、将棋など）

その他

無回答

※(     )内数値は、平成24年度第3回県政モニターアンケート調査数値
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《運動・スポーツに関する実感》

問７問７問７問７

　　　

回答数 割合 回答数 割合

（人） （％） （人） （％）

ウォーキング（歩け歩け運動、散歩など）、ランニング（ジョギング）、陸上競技 447 54.5 505 58.1

体操（ラジオ体操、職場体操、美容体操、エアロビクス、縄跳びなど） 321 39.1 333 38.3

ゲートボール、グラウンドゴルフ、マレットゴルフ 158 19.3 149 17.1

登山（クライミングを含む）、キャンプ、ハイキング、ワンダーフォーゲル 117 14.3 126 14.5

ゴルフ 113 13.8 115 13.2

該当なし 87 10.6 74 8.5

ウィンタースポーツ（スキー、スノーボード、スケートなど） 86 10.5 85 9.8

ボウリング 85 10.4 80 9.2

野球、ソフトボール（キャッチボールなど含む。） 72 8.8 78 9.0

室内運動器具を使ってする運動 70 8.5 86 9.9

球技（バレーボール、バスケットボール、テニス、ソフトテニス、バドミントンなど） 63 7.7 95 10.9

水泳 62 7.6 62 7.1

その他 44 5.4 34 3.9

ダンス（フォークダンス、ジャズダンス、社交ダンス、民謡踊りなど） 31 3.8 36 4.1

マリンスポーツ（ボート、ヨット、カヌー、釣りなど） 18 2.2 20 2.3

サッカー、フットサル 12 1.5 14 1.6

弓道、アーチェリー 3 0.4 4 0.5

柔道、剣道、空手、すもう、ボクシング、レスリング 2 0.2 5 0.6

無回答 32 3.9 38 4.4

平成25年度

n=820

（参考）

平成24年度n=869

このこのこのこの中中中中にあなたがにあなたがにあなたがにあなたが過去過去過去過去１１１１年間年間年間年間にににに行行行行なったなったなったなった運動運動運動運動・スポーツがあればあげてください・スポーツがあればあげてください・スポーツがあればあげてください・スポーツがあればあげてください。学校。学校。学校。学校のののの体育体育体育体育のののの授業授業授業授業

としてとしてとしてとして行行行行なったものやなったものやなったものやなったものや、職業、職業、職業、職業としてとしてとしてとして行行行行なったものはなったものはなったものはなったものは除除除除きますきますきますきます。（○。（○。（○。（○はははは５５５５つまでつまでつまでつまで））））

＜手軽に運動・スポーツが取り組める種目が上位に＞

ウォーキング・ランニング等が５割超、体操が約４割。

14

54.5(58.1)

39.1(38.3)

19.3(17.1)

14.3(14.5)

13.8(13.2)

10.6(8.5)

10.5(9.8)

10.4(9.2)

8.8(9.0)

8.5(9.9)

7.7(10.9)

7.6(7.1)

5.4(3.9)

3.8(4.1)

2.2(2.3)

1.5(1.6)

0.4(0.5)

0.2(0.6)

3.9(4.4)

0% 20% 40% 60%

ウォーキングなど

体操（ラジオ体操、職場体操など）

ゲートボールなど

登山など

ゴルフ

該当なし

ウィンタースポーツ

ボウリング

野球、ソフトボールなど

室内運動器具を使ってする運動

球技

水泳

その他

ダンス

マリンスポーツ

サッカー、フットサル

弓道、アーチェリー

柔道、剣道など

無回答

●「●「●「●「ウォーキングウォーキングウォーキングウォーキング（歩（歩（歩（歩けけけけ歩歩歩歩けけけけ運動、散歩運動、散歩運動、散歩運動、散歩などなどなどなど）、）、）、）、ランニングランニングランニングランニング（（（（ジョギングジョギングジョギングジョギング）、陸上競技」）、陸上競技」）、陸上競技」）、陸上競技」がががが55554444....5555％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、次、次、次、次にににに「体操（「体操（「体操（「体操（ララララ

ジオジオジオジオ体操、職場体操、美容体操、体操、職場体操、美容体操、体操、職場体操、美容体操、体操、職場体操、美容体操、エアロビクスエアロビクスエアロビクスエアロビクス、縄跳、縄跳、縄跳、縄跳びなどびなどびなどびなど）」（）」（）」（）」（33339999....1111％）％）％）％）がががが高高高高いいいい割合割合割合割合となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

※(     )内数値は、平成24年度第3回県政モニターアンケート調査数値
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問８問８問８問８

回答数（人） 割合（％） 回答数（人） 割合（％）

ほとんど毎日 95 11.6 78 9.0

週に３～４日 143 17.4 164 18.9

週に１～２日 185 22.6 177 20.4

月に１～３日 143 17.4 182 20.9

３か月に１～２日 65 7.9 78 9.0

年に１～３日 71 8.7 79 9.1

行なっていない 97 11.8 90 10.3

わからない 3 0.4 9 1.0

無回答 18 2.2 12 1.4

平成25年度　n=820

（参考）

   平成24年度　n=869

＜１年間のスポーツをした頻度＞

週１日以上運動・スポーツを行っている人が約５割。

11.6 17.4 22.6 17.4 7.9 8.7 11.8 0.4 2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

ほとんど毎日 週に３～４日 週に１～２日 月に１～３日 ３か月に１～２日

年に１～３日 行なっていない わからない 無回答

問問問問７７７７であげたであげたであげたであげた種目種目種目種目をををを含含含含めめめめ、、、、あなたはあなたはあなたはあなたは過去過去過去過去１１１１年間年間年間年間にににに運動運動運動運動・スポーツを・スポーツを・スポーツを・スポーツを何日何日何日何日ぐらいぐらいぐらいぐらい行行行行ないましたかないましたかないましたかないましたか。。。。

全全全全くくくく行行行行なわなかったなわなかったなわなかったなわなかった方方方方もおもおもおもお答答答答えくださいえくださいえくださいえください。（○。（○。（○。（○はははは１１１１つつつつ））））

●週●週●週●週１１１１回以上運動回以上運動回以上運動回以上運動・スポーツを・スポーツを・スポーツを・スポーツを行行行行っているっているっているっている人人人人はははは女性女性女性女性よりよりよりより男性男性男性男性がががが多多多多いいいい。世代別。世代別。世代別。世代別ではではではでは70707070歳以上歳以上歳以上歳以上がががが60606060....2222％％％％とととと最最最最もももも多多多多くくくく、最、最、最、最

もももも少少少少ないないないない20202020歳代、歳代、歳代、歳代、30303030歳代歳代歳代歳代のののの27272727....3333％％％％をををを大幅大幅大幅大幅にににに上回上回上回上回ったったったった。。。。

15

11.6

(9.0) 

12.1

(9.0) 

11.1

(9.0) 

0.0

(0.0) 

1.8

(1.5) 

9.1

(7.8) 

8.9

(7.6) 

16.3

(10.7) 

13.3

(12.9) 

17.4

(18.9) 

17.8

(19.6) 

17.5

(18.0) 

9.1

(11.1)

9.1

(7.5) 

10.7

(11.3) 

12.8

(19.2) 

21.6

(23.7) 

24.9

(22.8) 

22.6

(20.4) 

23.5

(21.4) 

20.1

(18.0) 

18.2

(16.7) 

16.4

(16.4) 

22.3

(21.3) 

25.7

(20.2) 

21.2

(21.1) 

22.0

(19.3) 

17.4

(20.9) 

18.4

(20.5) 

15.6

(21.7) 

18.2

(33.3) 

25.5

(22.4) 

22.3

(22.7) 

16.2

(21.2) 

15.5

(20.4) 

15.0

(18.1) 

7.9

(9.0) 

9.2

(9.6) 

6.4

(8.0) 

0.0

(0.0) 

21.8

(13.4) 

10.7

(10.6) 

9.5

(11.6) 

7.2

(8.5) 

2.3

(4.7) 

8.7

(9.1) 

8.2

(8.1) 

9.6

(10.8) 

18.2

(11.1) 

12.7

(16.4) 

9.9

(12.1) 

10.6

(10.6) 

7.2

(6.7) 

6.4

(5.8) 

11.8

(10.3) 

8.8

(10.0) 

16.2

(11.1) 

27.3

(22.2) 

12.7

(16.4) 

12.4

(11.3) 

12.3

(8.1) 

9.5

(7.4) 

12.7

(13.5) 

0.4

(1.0) 

0.4

(0.6) 

0.3

(1.9) 

0.0

(5.6) 

0.0

(3.0) 

1.7

(1.4) 

0.6

(1.0) 

0.0

(0.0) 

0.0

(1.2) 

2.2

(1.4) 

1.6

(1.3) 

3.2

(1.5) 

9.1

(0.0) 

0.0

(3.0) 

0.8

(1.4) 

3.4

(0.5) 

1.5

(1.5) 

3.5

(1.8) 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

※(     )内数値は、平成24年度第3回県政モニターアンケート調査数値
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問９問９問９問９ 　　　

回答数

（人）

割合

（％）

回答数

（人）

割合

（％）

テレビ等により日常的にスポーツ中継、スポーツ情報に接している。 353 43.0 390 44.9

特に関わっていない 317 38.7 334 38.4

競技場等に出掛け、スポーツを観戦する。 127 15.5 124 14.3

各種運動・スポーツ行事、大会、教室等へボランティアとして参加している。 88 10.7 102 11.7

地域の運動・スポーツ活動の運営に携わっている。 80 9.8 87 10.0

指導者として関わっている。 33 4.0 32 3.7

その他 25 3.0 6 0.7

無回答 26 3.2 28 3.2

平成25年度

n=820

（参考）

平成24年度n=869

あなたはあなたはあなたはあなたは自自自自らららら運動運動運動運動・スポーツをする・スポーツをする・スポーツをする・スポーツをする以外以外以外以外にににに、運動、運動、運動、運動・スポーツにどのような・スポーツにどのような・スポーツにどのような・スポーツにどのような関関関関わりわりわりわり方方方方をしていますかをしていますかをしていますかをしていますか。（○。（○。（○。（○はいくはいくはいくはいく

つでもつでもつでもつでも））））

43.0(44.9)

38.7(38.4)

0% 20% 40% 60%

テレビ等のスポーツ中継など

特に関わっていない

＜「する」以外のスポーツへの関わりとしては、テレビ等での視聴が多数＞

「テレビ等により日常的にスポーツ中継、スポーツ情報に接している」が４割超。

●「●「●「●「テレビテレビテレビテレビ等等等等によりによりによりにより日常的日常的日常的日常的にスポーツにスポーツにスポーツにスポーツ中継、中継、中継、中継、スポーツスポーツスポーツスポーツ情報情報情報情報にににに接接接接しているしているしているしている。」。」。」。」がががが43434343....0000％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、「特、「特、「特、「特にににに関関関関わっていないわっていないわっていないわっていない」」」」

（（（（38383838....7777％）％）％）％）にににに続続続続いていていていて、「競技場等、「競技場等、「競技場等、「競技場等にににに出掛出掛出掛出掛けけけけ、、、、スポーツをスポーツをスポーツをスポーツを観戦観戦観戦観戦するするするする。」（。」（。」（。」（15151515....5555％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

16

38.7(38.4)

15.5(14.3)

10.7(11.7)

9.8(10.0)

4.0(3.7)

3.0(0.7)

3.2(3,2)

特に関わっていない

競技場等に出掛けてスポーツを観戦

ボランティアとして参加

地域の運動・スポーツ活動の運営に関与

指導者として関与

その他

無回答

※(     )内数値は、平成24年度第3回県政モニターアンケート調査数値
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《信州ブランド戦略の認知度について》

問１０問１０問１０問１０ 　　　

回答数 割合

n= 820 （人） （％）

知っている（聞いたことがある） 405 49.4

知らない（聞いたことがない） 404 49.3

無回答 11 1.3

「「「「しあわせしあわせしあわせしあわせ信州」信州」信州」信州」というというというという言葉言葉言葉言葉をををを知知知知っていますかっていますかっていますかっていますか。。。。またはまたはまたはまたは聞聞聞聞いたことがありますかいたことがありますかいたことがありますかいたことがありますか。（○。（○。（○。（○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））

＜「しあわせ信州」の認知度について＞

「しあわせ信州」という言葉を「知っている（聞いたことがある）」が約５割

●●●●「知「知「知「知っているっているっているっている（聞（聞（聞（聞いたことがあるいたことがあるいたことがあるいたことがある）」）」）」）」がががが４９４９４９４９．．．．４４４４％、「知％、「知％、「知％、「知らないらないらないらない（聞（聞（聞（聞いたことがないいたことがないいたことがないいたことがない）」）」）」）」がががが４９４９４９４９．．．．３３３３％％％％とほぼとほぼとほぼとほぼ同同同同じじじじ割合割合割合割合とととと

なっているなっているなっているなっている。。。。

49.4 

48.5 

50.3 

49.3 

50.5 

47.8 

1.3 

1.0 

1.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

知っている 知らない 無回答

17

50.3 

45.5 

41.8 

47.1 

48.0 

49.2 

54.3 

47.8 

54.5 

58.2 

52.9 

51.4 

50.0 

41.0 

1.9 

0.0 

0.0 

0.0 

0.6 

0.8 

4.6 

女性

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

17



　　　

回答数 割合

n= 820 （人） （％）

目にしたことがある 298 36.3

目にしたことがない 511 62.3

無回答 11 1.3

問１１問１１問１１問１１
あなたはあなたはあなたはあなたは「信州「信州「信州「信州ハートハートハートハート」」」」をををを目目目目にしたことがありますかにしたことがありますかにしたことがありますかにしたことがありますか。（○。（○。（○。（○はははは１１１１つつつつ））））

●●●●「目「目「目「目にしたことがあるにしたことがあるにしたことがあるにしたことがある」」」」がががが36363636....3333％。％。％。％。

年代別年代別年代別年代別ではではではでは、、、、20202020代代代代のののの認知度認知度認知度認知度がががが18181818....2222％％％％とととと低低低低いいいい一方一方一方一方でででで、、、、70707070代以上代以上代以上代以上がががが40404040....5555％％％％とととと高高高高くなっているくなっているくなっているくなっている。。。。

36.3 

34.8 

38.5 

18.2 

62.3 

64.0 

59.9 

81.8 

1.3 

1.2 

1.6 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

２０代

目にしたことがある 目にしたことがない 無回答

＜「信州ハートの認知度について＞

「信州ハート」を「目にしたことがある」が４割弱

18

18.2 

32.7 

37.2 

35.2 

35.2 

40.5 

81.8 

67.3 

62.8 

64.2 

63.3 

56.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0.6 

1.5 

3.5 

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

18



問１２問１２問１２問１２ 　　　

回答数 割合

n= 820 （人） （％）

知っている 145 17.7

知らない 656 80.0

無回答 19 2.3

あなたはあなたはあなたはあなたは「信州「信州「信州「信州ハートハートハートハート」」」」にににに込込込込められためられためられためられた意味意味意味意味をををを知知知知っていますかっていますかっていますかっていますか（○（○（○（○はははは１１１１つつつつ））））

●●●●「知「知「知「知っているっているっているっている」」」」がががが17171717....7777％％％％となっているとなっているとなっているとなっている。年代別。年代別。年代別。年代別ではではではでは、、、、20202020代代代代やややや30303030代代代代でででで低低低低くくくく、、、、70707070代以上代以上代以上代以上がががが26262626....6666％％％％とととと比較的高比較的高比較的高比較的高いいいい。。。。

17.7 

19.4 

14.3 

9.1 

80.0 

78.5 

82.8 

90.9 

2.3 

2.0 

2.9 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

２０代

知っている 知らない 無回答

＜「信州信州信州信州ハートハートハートハート」」」」にににに込込込込められためられためられためられた意味意味意味意味についてについてについてについて＞

「知っている」が約２割

19

9.1 

0.0 

14.9 

14.0 

18.9 

26.6 

90.9 

98.2 

84.3 

85.5 

78.0 

68.8 

0.0 

1.8 

0.8 

0.6 

3.0 

4.6 

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

19



問１３問１３問１３問１３ 　　　

n= 820 回答数（人） 割合（％）

内容も含め知っている 52 6.3

内容は一部知っている 230 28.0

名称は知っている 304 37.1

知らない（聞いたことがない） 217 26.5

無回答 17 2.1

あなたはあなたはあなたはあなたは県県県県がブランドがブランドがブランドがブランド戦略「信州戦略「信州戦略「信州戦略「信州ブランドブランドブランドブランド戦略」戦略」戦略」戦略」をををを進進進進めていることをめていることをめていることをめていることを知知知知っていますかっていますかっていますかっていますか。（○。（○。（○。（○はははは１１１１つつつつ））））

●●●●「内容「内容「内容「内容もももも含含含含めめめめ知知知知っているっているっているっている」」」」とととと「内容「内容「内容「内容はははは一部知一部知一部知一部知っているっているっているっている」「名称」「名称」「名称」「名称はははは知知知知っているっているっているっている（聞（聞（聞（聞いたことがあるいたことがあるいたことがあるいたことがある）」）」）」）」をををを合合合合わせるとわせるとわせるとわせると

71717171....4444％％％％となっているとなっているとなっているとなっている。。。。またまたまたまた、内容、内容、内容、内容をををを知知知知っているっているっているっている人人人人((((一部含一部含一部含一部含むむむむ））））がががが34343434....3333％、％、％、％、50505050代代代代ではではではでは39393939....1111％％％％となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

6.3 

6.5 

5.7 

0.0 

28.0 

30.5 

23.6 

0.0 

37.1 

36.6 

38.2 

54.5 

26.5 

24.5 

29.9 

45.5 

2.1 

1.8 

2.5 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

２０代

知っている 一部知っている 名称は知っている 知らない 無回答

＜「信州信州信州信州ブランドブランドブランドブランド戦略」戦略」戦略」戦略」のののの認知度認知度認知度認知度についてについてについてについて＞

３人に1人が何らかの内容について認知。「名称は知っている」も含めると約７割が認知。

20

6.3 

6.5 

5.7 

0.0 

1.8 

5.8 

7.3 

7.2 

5.8 

28.0 

30.5 

23.6 

0.0 

20.0 

24.0 

31.8 

25.8 

33.5 

37.1 

36.6 

38.2 

54.5 

41.8 

39.7 

33.5 

39.4 

33.5 

26.5 

24.5 

29.9 

45.5 

32.7 

30.6 

25.7 

25.4 

23.7 

2.1 

1.8 

2.5 

0.0 

3.6 

0.0 

1.7 

2.3 

3.5 

全体

男性

女性

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上
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《しあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画） の認知度について》

問14問14問14問14

　　　

回答数 割合

n= 820 （人） （％）

知っている（聞いたことがある） 380 46.3

知らない（聞いたことがない） 427 52.1

無回答 13 1.6

あなたはあなたはあなたはあなたは県県県県がががが「「「「しあわせしあわせしあわせしあわせ信州創造信州創造信州創造信州創造プランプランプランプラン（長野県総合（長野県総合（長野県総合（長野県総合５５５５かかかか年計画）」年計画）」年計画）」年計画）」をををを推進推進推進推進していることをしていることをしていることをしていることを知知知知っっっっ

ていますかていますかていますかていますか。。。。あてはまるものをあてはまるものをあてはまるものをあてはまるものを選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。（○。（○。（○。（○はははは１１１１つつつつ））））

＜県がしあわせ信州創造プランを推進していることに関する認知度＞

「知っている（聞いたことがある）」が５割弱

●「知●「知●「知●「知っているっているっているっている（聞（聞（聞（聞いたことがあるいたことがあるいたことがあるいたことがある）」）」）」）」がががが46464646....3333％、「知％、「知％、「知％、「知らないらないらないらない（聞（聞（聞（聞いたことがないいたことがないいたことがないいたことがない）」）」）」）」がががが52525252....1111％％％％となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

●年代●年代●年代●年代がががが高高高高いいいい世代世代世代世代ほどほどほどほど認知度認知度認知度認知度がががが高高高高いいいい傾向傾向傾向傾向があるがあるがあるがある。。。。

48.1

46.3 

50.5 

52.1 

1.4

1.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

全体

知っている（聞いたことがある） 知らない（聞いたことがない） 無回答
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56.1 

50.0 

39.7 

42.1 

34.5 

18.2 

43.6

48.1

41.0 

48.5 

59.2 

57.0 

63.6 

81.8 

54.5 

50.5 

2.9 

1.5 

1.1 

0.8 

1.8 

0.0 

1.9

1.4

70歳以上

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

女性
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問15問15問15問15

　　　

回答数 割合

n= 380 （人） （％）

「広報ながのけん」（広報誌、新聞）を見て 261 68.7

県の広報番組（テレビ・ラジオ）を通じて 109 28.7

プランのパンフレットやチラシを見て 107 28.2

マスコミ報道を通じて 92 24.2

県公式ホームページ「Web　site信州」を見て 68 17.9

各種会合（会議、研修会、総会等）やイベントなどで説明を聞いて 33 8.7

県政タウンミーティングに出席して 5 1.3

その他 13 3.4

無回答 1 0.3

問問問問14141414でででで「①知「①知「①知「①知っているっているっているっている」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。どのようにどのようにどのようにどのように知知知知りましたかりましたかりましたかりましたか。次。次。次。次のののの中中中中からからからから○○○○をををを

つけてくださいつけてくださいつけてくださいつけてください。（○。（○。（○。（○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））

＜しあわせ信州創造プランを知った経緯＞

「広報ながのけん」（広報誌、新聞）を見て」が約７割

●「●「●「●「『『『『広報広報広報広報ながのけんながのけんながのけんながのけん』』』』（広報誌、新聞）（広報誌、新聞）（広報誌、新聞）（広報誌、新聞）をををを見見見見てててて」」」」がががが68686868....7777％％％％でででで最最最最もももも高高高高くくくく、次、次、次、次にににに「県「県「県「県のののの広報番組（広報番組（広報番組（広報番組（テレビ・ラジオテレビ・ラジオテレビ・ラジオテレビ・ラジオ））））をををを通通通通じじじじ

てててて」（」（」（」（28282828....7777％）、「％）、「％）、「％）、「プランのパンフレットやチラシをプランのパンフレットやチラシをプランのパンフレットやチラシをプランのパンフレットやチラシを見見見見てててて」（」（」（」（28282828....2222％）％）％）％）とととと続続続続いていていていているいるいるいる。。。。

28.2 

28.7 

68.7 

0% 20% 40% 60% 80%

プランのパンフレットやチラシを見て

県の広報番組（テレビ・ラジオ）を通じて

「広報ながのけん」（広報誌、新聞）を見て
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0.3 

3.4 

1.3 

8.7 

17.9 

24.2 

28.2 

28.7 

無回答

その他

県政タウンミーティングに出席して

各種会合（会議、研修会、総会等）やイベントなど

で説明を聞いて

県公式ホームページ「Web site信州」を見て

マスコミ報道を通じて

プランのパンフレットやチラシを見て

県の広報番組（テレビ・ラジオ）を通じて

22



問16問16問16問16

　　　

回答数 割合

n= 380 （人） （％）

名称は知っている 174 45.8

内容についてもある程度（一部でも）知っている 195 51.3

内容についてほとんど（全部）知っている 8 2.1

無回答 3 0.8

問問問問14141414でででで「①知「①知「①知「①知っているっているっているっている」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。あなたはあなたはあなたはあなたは「「「「しあわせしあわせしあわせしあわせ信州創造信州創造信州創造信州創造プランプランプランプラン（長野（長野（長野（長野

県総合県総合県総合県総合５５５５かかかか年計画）」年計画）」年計画）」年計画）」をどのをどのをどのをどの程度知程度知程度知程度知っていますかっていますかっていますかっていますか。。。。あてはまるものをあてはまるものをあてはまるものをあてはまるものを選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。（○。（○。（○。（○はははは１１１１つつつつ））））

＜しあわせ信州創造プランの内容に関する認知度＞

「しあわせ信州創造プランを知っている」と答えた人のうち「内容まで知っている」と答えた人が５割超

●「内容●「内容●「内容●「内容についてもあるについてもあるについてもあるについてもある程度（一部程度（一部程度（一部程度（一部でもでもでもでも）知）知）知）知っているっているっているっている」」」」がががが51515151....3333％％％％でででで最最最最もももも高高高高くくくく、、、、「「「「名称名称名称名称はははは知知知知っているっているっているっている」」」」がががが45454545....8888％、「内容％、「内容％、「内容％、「内容

についてほとんどについてほとんどについてほとんどについてほとんど（全部）知（全部）知（全部）知（全部）知っているっているっているっている」」」」がががが2222....1111％％％％となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

45.8 51.3 2.1 0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

名称は知っている

内容についてもある程度（一部でも）知っている

内容についてほとんど（全部）知っている

無回答
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45.8 51.3 2.1 0.8
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ⅢⅢⅢⅢ 調調調調 査査査査 票票票票
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よい まあよい あまりよくない よくない

【お願い】

アンケート回答の前に県政モニターID

番号を左の枠内に記入してください。

県政モニターID番号がご不明の場合は

お手数ですが本人確認のためお名前、

生年月日のご記入をお願いします。

【記載例】　　　長野 太郎

　　　（生年月日　昭和22年2月22日）

　（生年月日 　　年 　　月　　日）

しあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画）についてしあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画）についてしあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画）についてしあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画）について

　県は、平成25年３月、県民の皆様とともに長野県の将来を創り上げていくための指針となる　県は、平成25年３月、県民の皆様とともに長野県の将来を創り上げていくための指針となる　県は、平成25年３月、県民の皆様とともに長野県の将来を創り上げていくための指針となる　県は、平成25年３月、県民の皆様とともに長野県の将来を創り上げていくための指針となる

「しあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画）」「しあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画）」「しあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画）」「しあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画）」

    

（計画期間　H25年度～29年度）を策定（計画期間　H25年度～29年度）を策定（計画期間　H25年度～29年度）を策定（計画期間　H25年度～29年度）を策定

しました。しました。しました。しました。

　このプランでは、県民の皆様とともにめざす到達点として「達成目標」を115項目設定してお　このプランでは、県民の皆様とともにめざす到達点として「達成目標」を115項目設定してお　このプランでは、県民の皆様とともにめざす到達点として「達成目標」を115項目設定してお　このプランでは、県民の皆様とともにめざす到達点として「達成目標」を115項目設定してお

り、統計指標とともに統計は把握できない県民の皆様の実感についても指標としております。り、統計指標とともに統計は把握できない県民の皆様の実感についても指標としております。り、統計指標とともに統計は把握できない県民の皆様の実感についても指標としております。り、統計指標とともに統計は把握できない県民の皆様の実感についても指標としております。

　こうした県民の皆様の実感を把握したいため、問１～16についてお伺いします。　こうした県民の皆様の実感を把握したいため、問１～16についてお伺いします。　こうした県民の皆様の実感を把握したいため、問１～16についてお伺いします。　こうした県民の皆様の実感を把握したいため、問１～16についてお伺いします。

　○健康づくりに関する実感　○健康づくりに関する実感　○健康づくりに関する実感　○健康づくりに関する実感

問１問１問１問１ 　あなたはご自分の健康状態をどのように感じていますか。（○は１つ）　あなたはご自分の健康状態をどのように感じていますか。（○は１つ）　あなたはご自分の健康状態をどのように感じていますか。（○は１つ）　あなたはご自分の健康状態をどのように感じていますか。（○は１つ）

① ② ③ ④

問２問２問２問２ 　あなたは、現在(または過去１年間)、次の中で取り組んでいることがありますか。①から　あなたは、現在(または過去１年間)、次の中で取り組んでいることがありますか。①から　あなたは、現在(または過去１年間)、次の中で取り組んでいることがありますか。①から　あなたは、現在(または過去１年間)、次の中で取り組んでいることがありますか。①から

⑤のそれぞれについて、該当する番号(１から４)に１つずつ○をつけてください。⑤のそれぞれについて、該当する番号(１から４)に１つずつ○をつけてください。⑤のそれぞれについて、該当する番号(１から４)に１つずつ○をつけてください。⑤のそれぞれについて、該当する番号(１から４)に１つずつ○をつけてください。
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その他

取り組ん

でいる

少し

取り組ん

でいる

あまり取

り組んで

いない

全く取り組

んでいない

①

運動に関すること

(スポーツ、ウォーキング、ラジオ体

操、よく歩くなど)

1111 2222 3333 4444

②

食生活に関すること

(過食防止、薄味、野菜摂取など)

1111 2222 3333 4444

③

生活リズムに関すること

(睡眠時間、早寝・早起きなど)

1111 2222 3333 4444

④

飲酒に関すること

(過剰飲酒防止、休肝日など)

1111 2222 3333 4444

⑤

健康診断受診に関すること

(特定健診、職場健診、がん検診、

人間ドックなど)

1111 2222 3333 4444

⑥

具体的に
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健康や障害の理由のため 仲間がいない。

時間がない・忙しい。 お金がかかる。

場所がない。 そのような気持ちがない。

面倒くさい。 その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　）

現在、参加している。

現在は参加していないが、今までに参加したことがある。

参加したことはないが、今後は参加したい。

参加したことがなく、今後も参加したいと思わない。

あまり発揮できて（して）いない。

　　　　問２の①から⑤の項目の内、１項目でも３と４に○をした方問２の①から⑤の項目の内、１項目でも３と４に○をした方問２の①から⑤の項目の内、１項目でも３と４に○をした方問２の①から⑤の項目の内、１項目でも３と４に○をした方は、その理由をお答えくださは、その理由をお答えくださは、その理由をお答えくださは、その理由をお答えくださ

い。（○はいくつでも）い。（○はいくつでも）い。（○はいくつでも）い。（○はいくつでも）

① ⑤

② ⑥

③ ⑦

④ ⑧

　○仕事・社会参加、地域に関する実感　○仕事・社会参加、地域に関する実感　○仕事・社会参加、地域に関する実感　○仕事・社会参加、地域に関する実感

問３問３問３問３ 　あなたは、今までに公共的活動（※）に参加したことがありますか。（○は１つ）　あなたは、今までに公共的活動（※）に参加したことがありますか。（○は１つ）　あなたは、今までに公共的活動（※）に参加したことがありますか。（○は１つ）　あなたは、今までに公共的活動（※）に参加したことがありますか。（○は１つ）

※公共的活動とは、ＮＰＯ法人、公益法人、市民活動団体、ボランティア団体、企業

などが社会一般の利益のために行う活動や、自治会、消防団などが地域のために行う

活動をいいます。

①

②

③

④

問４問４問４問４ 　あなたは自分の能力が仕事（収入のあるもの）あるいは公共的活動の両方又はどちらかで　あなたは自分の能力が仕事（収入のあるもの）あるいは公共的活動の両方又はどちらかで　あなたは自分の能力が仕事（収入のあるもの）あるいは公共的活動の両方又はどちらかで　あなたは自分の能力が仕事（収入のあるもの）あるいは公共的活動の両方又はどちらかで

発揮できていると思いますか。（○は１つ）発揮できていると思いますか。（○は１つ）発揮できていると思いますか。（○は１つ）発揮できていると思いますか。（○は１つ）

① 発揮できている。 ③
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あまり発揮できて（して）いない。

発揮できて（して）いない。

あまり感じていない。

感じていない。

① 発揮できている。 ③

② まあ発揮できている。 ④

　　　　問４で①発揮できている、②まあ発揮できている、と答えた方問４で①発揮できている、②まあ発揮できている、と答えた方問４で①発揮できている、②まあ発揮できている、と答えた方問４で①発揮できている、②まあ発揮できている、と答えた方にお伺いします。能力を発にお伺いします。能力を発にお伺いします。能力を発にお伺いします。能力を発

揮できていると思うものは何ですか。（○はいくつでも）揮できていると思うものは何ですか。（○はいくつでも）揮できていると思うものは何ですか。（○はいくつでも）揮できていると思うものは何ですか。（○はいくつでも）

① 仕事 ④ 自治会、消防団など地域の活動

② ＮＰＯ法人、公益法人での活動 ⑤ その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　）

③ 市民活動やボランティア活動

問５問５問５問５ 　あなたは自分の暮らしている地域の景観や自然、文化などに誇りを感じていますか。（○　あなたは自分の暮らしている地域の景観や自然、文化などに誇りを感じていますか。（○　あなたは自分の暮らしている地域の景観や自然、文化などに誇りを感じていますか。（○　あなたは自分の暮らしている地域の景観や自然、文化などに誇りを感じていますか。（○

は１つ）は１つ）は１つ）は１つ）

① 感じている。 ③

② まあ感じている。 ④
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音楽 音楽

(クラシック・ロック・ポピュラー・演歌など) (クラシック・ロック・ポピュラー・演歌など)

美術(絵画、彫刻、工芸、陶芸など) 美術(絵画、彫刻、工芸、陶芸など)

写真 写真

演劇(現代劇、ミュージカルなど) 演劇(現代劇、ミュージカルなど)

舞踊(バレエ、ダンスなど) 舞踊(バレエ、ダンスなど)

映画、漫画・アニメ制作など 映画(アニメ作品含む)

日本の伝統芸能 日本の伝統芸能

　○文化芸術活動に関する実感　○文化芸術活動に関する実感　○文化芸術活動に関する実感　○文化芸術活動に関する実感

問６問６問６問６ 　あなたは過去１年間に長野県内で文化芸術活動（鑑賞を含む）（※）を行ないましたか。　あなたは過去１年間に長野県内で文化芸術活動（鑑賞を含む）（※）を行ないましたか。　あなたは過去１年間に長野県内で文化芸術活動（鑑賞を含む）（※）を行ないましたか。　あなたは過去１年間に長野県内で文化芸術活動（鑑賞を含む）（※）を行ないましたか。

① はい ② いいえ

※「文化芸術活動」とは、あなたが楽しさや感動を感じ、創造力や表現力がはぐくま

れたと感じる活動をいいます。また、この設問での鑑賞活動にはテレビ、インター

ネット等による鑑賞は含みません。

　　　　問６で「①はい」と答えた方問６で「①はい」と答えた方問６で「①はい」と答えた方問６で「①はい」と答えた方にお伺いします。あてはまるものをすべて選んでください。にお伺いします。あてはまるものをすべて選んでください。にお伺いします。あてはまるものをすべて選んでください。にお伺いします。あてはまるものをすべて選んでください。

（○はいくつでも）（○はいくつでも）（○はいくつでも）（○はいくつでも）

【自ら創作・参加する文化芸術活動】 【文化芸術作品の鑑賞活動】

① ①

② ②

③ ③

④ ④

⑤ ⑤

⑥ ⑥

⑦ ⑦
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日本の伝統芸能 日本の伝統芸能

(歌舞伎、詩吟、日本舞踊、和太鼓など) (歌舞伎、詩吟、日本舞踊、和太鼓など)

地域の民族芸能 地域の民族芸能

　(獅子舞、神楽など) 　(獅子舞、神楽など)

演芸（落語、漫才など） 演芸（落語、漫才など）

生活文化（書道、華道、茶道など） 生活文化（書道、華道、茶道など）

文芸（小説、短歌、俳句、川柳など） 文芸（小説、短歌、俳句、川柳など）

国民娯楽(囲碁、将棋など) 国民娯楽(囲碁、将棋など)

その他（具体的に：　　　　　　　　　　　　　　）

⑦ ⑦

⑧ ⑧

⑨ ⑨

⑩ ⑩

⑪ ⑪

⑫ ⑫

⑬ その他（具体的に：　　　　　　　　　　　　　　） ⑬

 27 



体操（ラジオ体操、職場体操、美容体操、エアロビクス、縄跳びなど）

ウォーキング（歩け歩け運動、散歩など）、ランニング（ジョギング）、陸上競技

ゲートボール、グラウンドゴルフ、マレットゴルフ

ゴルフ

水泳

野球、ソフトボール（キャッチボールなど含む。）

サッカー、フットサル

ウィンタースポーツ（スキー、スノーボード、スケートなど）

登山（クライミングを含む）、キャンプ、ハイキング、ワンダーフォーゲル

ダンス（フォークダンス、ジャズダンス、社交ダンス、民謡踊りなど）

マリンスポーツ（ボート、ヨット、カヌー、釣りなど）

柔道、剣道、空手、すもう、ボクシング、レスリング

弓道、アーチェリー

ボウリング

球技（バレーボール、バスケットボール、テニス、ソフトテニス、バドミントンなど）

室内運動器具を使ってする運動

　○運動・スポーツに関する実感　○運動・スポーツに関する実感　○運動・スポーツに関する実感　○運動・スポーツに関する実感

問７問７問７問７ 　この中にあなたが過去１年間に行なった運動・スポーツがあればあげてください。学校の　この中にあなたが過去１年間に行なった運動・スポーツがあればあげてください。学校の　この中にあなたが過去１年間に行なった運動・スポーツがあればあげてください。学校の　この中にあなたが過去１年間に行なった運動・スポーツがあればあげてください。学校の

体育の授業として行なったものや、職業として行なったものは除きます。（○は５つまで）体育の授業として行なったものや、職業として行なったものは除きます。（○は５つまで）体育の授業として行なったものや、職業として行なったものは除きます。（○は５つまで）体育の授業として行なったものや、職業として行なったものは除きます。（○は５つまで）

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧

⑨

⑩

⑪

⑫

⑬

⑭

⑮

⑯
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室内運動器具を使ってする運動

その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

該当なし

ほとんど毎日

週に３～４日

週に１～２日

月に１～３日

３ヶ月に１～２日

年に１～３日

行なっていない。

わからない。

⑯

⑰

⑱

問８問８問８問８ 　問７であげた種目を含め、あなたは過去１年間に運動・スポーツを何日ぐらい行ないまし　問７であげた種目を含め、あなたは過去１年間に運動・スポーツを何日ぐらい行ないまし　問７であげた種目を含め、あなたは過去１年間に運動・スポーツを何日ぐらい行ないまし　問７であげた種目を含め、あなたは過去１年間に運動・スポーツを何日ぐらい行ないまし

たか。全く行なわなかった方もお答えください。（○は１つ）たか。全く行なわなかった方もお答えください。（○は１つ）たか。全く行なわなかった方もお答えください。（○は１つ）たか。全く行なわなかった方もお答えください。（○は１つ）

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧

 28 



指導者として関わっている。

地域の運動・スポーツ活動の運営に携わっている。

各種運動・スポーツ行事、大会、教室等へボランティアとして参加している。

競技場等に出掛け、スポーツを観戦する。

テレビ等により日常的にスポーツ中継、スポーツ情報に接している。

その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

特に関わっていない

問９問９問９問９ 　あなたは自ら運動・スポーツをする以外に、運動・スポーツにどのような関わり方をして　あなたは自ら運動・スポーツをする以外に、運動・スポーツにどのような関わり方をして　あなたは自ら運動・スポーツをする以外に、運動・スポーツにどのような関わり方をして　あなたは自ら運動・スポーツをする以外に、運動・スポーツにどのような関わり方をして

いますか。（○はいくつでも）いますか。（○はいくつでも）いますか。（○はいくつでも）いますか。（○はいくつでも）

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

　○信州ブランド戦略の認知度について　○信州ブランド戦略の認知度について　○信州ブランド戦略の認知度について　○信州ブランド戦略の認知度について

　長野県では平成25年３月に「信州ブランド戦略～コンセプト編～」を策定し、「信州らしさ」　長野県では平成25年３月に「信州ブランド戦略～コンセプト編～」を策定し、「信州らしさ」　長野県では平成25年３月に「信州ブランド戦略～コンセプト編～」を策定し、「信州らしさ」　長野県では平成25年３月に「信州ブランド戦略～コンセプト編～」を策定し、「信州らしさ」

を統一感をもって効果的に発信し、信州のブランド力を向上していく取組を始めました。を統一感をもって効果的に発信し、信州のブランド力を向上していく取組を始めました。を統一感をもって効果的に発信し、信州のブランド力を向上していく取組を始めました。を統一感をもって効果的に発信し、信州のブランド力を向上していく取組を始めました。

　この戦略では、キャッチフレーズ「しあわせ信州」やロゴマーク（愛称：信州ハート）を定　この戦略では、キャッチフレーズ「しあわせ信州」やロゴマーク（愛称：信州ハート）を定　この戦略では、キャッチフレーズ「しあわせ信州」やロゴマーク（愛称：信州ハート）を定　この戦略では、キャッチフレーズ「しあわせ信州」やロゴマーク（愛称：信州ハート）を定

め、多くの方々に信州を発信していただくことを目指しております。め、多くの方々に信州を発信していただくことを目指しております。め、多くの方々に信州を発信していただくことを目指しております。め、多くの方々に信州を発信していただくことを目指しております。

　この「信州ブランド戦略」についてお伺いします。　この「信州ブランド戦略」についてお伺いします。　この「信州ブランド戦略」についてお伺いします。　この「信州ブランド戦略」についてお伺いします。

問10問10問10問10 　あなたは「しあわせ信州」という言葉を知っていますか。または、聞いたことがあります　あなたは「しあわせ信州」という言葉を知っていますか。または、聞いたことがあります　あなたは「しあわせ信州」という言葉を知っていますか。または、聞いたことがあります　あなたは「しあわせ信州」という言葉を知っていますか。または、聞いたことがあります

か。あてはまるものを選んでください。（○は１つ）か。あてはまるものを選んでください。（○は１つ）か。あてはまるものを選んでください。（○は１つ）か。あてはまるものを選んでください。（○は１つ）

① 知っている（聞いたことがある） ② 知らない（聞いたことがない）

問11問11問11問11 　あなたは「信州ハート」を目にしたことがありますか。　あなたは「信州ハート」を目にしたことがありますか。　あなたは「信州ハート」を目にしたことがありますか。　あなたは「信州ハート」を目にしたことがありますか。 「信州ハート」
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問11問11問11問11 　あなたは「信州ハート」を目にしたことがありますか。　あなたは「信州ハート」を目にしたことがありますか。　あなたは「信州ハート」を目にしたことがありますか。　あなたは「信州ハート」を目にしたことがありますか。

あてはまるものを選んでください。（○は１つ）あてはまるものを選んでください。（○は１つ）あてはまるものを選んでください。（○は１つ）あてはまるものを選んでください。（○は１つ）

① 目にしたことがある

② 目にしたことがない

問12問12問12問12 　あなたは「信州ハート」に込められた意味を知っていますか。　あなたは「信州ハート」に込められた意味を知っていますか。　あなたは「信州ハート」に込められた意味を知っていますか。　あなたは「信州ハート」に込められた意味を知っていますか。

あてはまるものを選んでください。（○は１つ）あてはまるものを選んでください。（○は１つ）あてはまるものを選んでください。（○は１つ）あてはまるものを選んでください。（○は１つ）

① 知っている ② 知らない

【込められた意味】

　「信州ハート」に使われている３色は、左から「豊かに

広がる森林や田園」「気高くそびえる山々」「清らかな川

の流れや湖」を表しています。

　また同時に、信州の貴重な価値である「健康長寿」「勤

勉で教育熱心な県民性」「自然の美しさ　環境との共生」

も意味しています。

問13問13問13問13 　あなたは県がブランド戦略「信州ブランド戦略」を進めていることを知っていますか。あ　あなたは県がブランド戦略「信州ブランド戦略」を進めていることを知っていますか。あ　あなたは県がブランド戦略「信州ブランド戦略」を進めていることを知っていますか。あ　あなたは県がブランド戦略「信州ブランド戦略」を進めていることを知っていますか。あ

てはまるものを選んでください。（○は１つ）てはまるものを選んでください。（○は１つ）てはまるものを選んでください。（○は１つ）てはまるものを選んでください。（○は１つ）

① 内容も含め知っている ③ 名称は知っている（聞いたことがある）

② 内容は一部知っている ④ 知らない（聞いたことがない）

「信州ハート」
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知っている（聞いたことがある）　　　⇒問15、16へ

　○しあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画） の認知度について　○しあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画） の認知度について　○しあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画） の認知度について　○しあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画） の認知度について

問14問14問14問14 　あなたは県が「しあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画）」を推進していること　あなたは県が「しあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画）」を推進していること　あなたは県が「しあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画）」を推進していること　あなたは県が「しあわせ信州創造プラン（長野県総合５か年計画）」を推進していること

を知っていますか。あてはまるものを選んでください。（○は１つ）を知っていますか。あてはまるものを選んでください。（○は１つ）を知っていますか。あてはまるものを選んでください。（○は１つ）を知っていますか。あてはまるものを選んでください。（○は１つ）

①

② 知らない（聞いたことがない）

問15問15問15問15 　　　　問14で「①知っている」と答えた方問14で「①知っている」と答えた方問14で「①知っている」と答えた方問14で「①知っている」と答えた方にお伺いします。どのように知りましたか。次の中かにお伺いします。どのように知りましたか。次の中かにお伺いします。どのように知りましたか。次の中かにお伺いします。どのように知りましたか。次の中か

ら○をつけてください。（○はいくつでも）ら○をつけてください。（○はいくつでも）ら○をつけてください。（○はいくつでも）ら○をつけてください。（○はいくつでも）

① プランのパンフレットやチラシを見て ⑤

県公式ホームページ「Web site 信州」を

見て

② 県政タウンミーティングに出席して ⑥ 県の広報番組（ラジオ・テレビ）を通じて

③

各種会合（会議、研修会、総会等）やイベン

トなどで説明を聞いて

⑦ マスコミ報道を通じて

④ 「広報ながのけん」（広報誌、新聞）を見て ⑧ その他（具体的に　　　　　　　　　　　　）

問16問16問16問16 　　　　問14で「①知っている」と答えた方問14で「①知っている」と答えた方問14で「①知っている」と答えた方問14で「①知っている」と答えた方にお伺いします。あなたは「しあわせ信州創造プランにお伺いします。あなたは「しあわせ信州創造プランにお伺いします。あなたは「しあわせ信州創造プランにお伺いします。あなたは「しあわせ信州創造プラン

（長野県総合５か年計画）」をどの程度知っていますか。あてはまるものを選んでくださ（長野県総合５か年計画）」をどの程度知っていますか。あてはまるものを選んでくださ（長野県総合５か年計画）」をどの程度知っていますか。あてはまるものを選んでくださ（長野県総合５か年計画）」をどの程度知っていますか。あてはまるものを選んでくださ

い。（○は１つ）い。（○は１つ）い。（○は１つ）い。（○は１つ）

① 名称は知っている
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① 名称は知っている

② 内容についてもある程度（一部でも）知っている

③ 内容についてほとんど（全部）知っている
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